聯興國小106學年度第一學期彈性課程-交通安全教育

106學年度(上)聯興國小四年級交通安全教案
	教學主題
	關懷交通，愛惜生命
	教學時間
	1節課

	學習領域
	彈性課程
	教學對象
	四年級

	教學方式
	問答、調查、實作
	教學器材
	電腦、單槍、學習單

	教學目標
	1.認識自己對改善交通安全與秩序應有的觀念與責任。
2.了解汽機車及行人應遵守的交通安全責任。
3.實踐預防事故發生的做法，並遵守交通規則。

	教學與活動流程

	教學流程
	學習活動
	時間

	引導活動：

一、教師說明日常生活中，「行」與我們的生活息息相關，例如：每天上下學的交通、外出旅遊的交通問題。

二、教師說一則小故事：
早上，小玲已經快遲到了，她想先到對街的早餐店買漢堡，雖然紅燈已經亮了，她還是匆匆忙忙的穿越馬路。這時，一輛汽車疾駛過來，撞上小玲……
三、教師請數位學生說一說：發生交通事故，對自己或家人可能造成什麼影響？交通事故能不能預防？
	1-1 能建立正確的交通安全觀念。
1-2 能了解自己對改善交通安全與秩序應盡的責任。
	10’

	正式活動：

一、交通安全在我心

(一)教師帶領全班一同檢視下列情境，請學生思考並判斷何者是危險行為，並述說原因和避免方法。

1.騎腳踏車做好安全檢查、配備齊全。
2.排路隊靠邊走，遵守導護志工的指揮。
3.騎乘機車不戴安全帽。
4.司機及乘客繫好安全帶。
5.單車雙載。
6.行人穿越快車道。

(二)教師詢問全班：「是否也做過類似這樣的危險行為？」、「這樣做會造成哪些傷害？」並請學生自由發表「是否願意改進這樣的危險行為以保障安全？」、「要如何改進呢？」

(三)教師從學生發表的過程中，強調人為因素是交通事故發生的主因，假使每個人都能遵守交通規則，交通事故一定會大為減少。

二、永保安康
(一)教師說明「交通安全，人人有責」的重要性，引導學生了解改善交通安全與秩序是每一個人的責任。
(二)教師調查班上學生的上、下學方式，然後根據不同的方式，請學生發表應該注意哪些交通規則，以維護交通安全。例如：

1.行走時：盡量靠邊走；不在道路上嬉戲或奔跑；穿越馬路走行人穿越道、陸橋或地下道；不和多位同學一起並排行走。

2.騎腳踏車時：會戴上腳踏車專用的安全帽；不在人行道上騎車；不和同學單車雙載；會靠馬路右邊騎車；不攀扶在其他車輛上；十字路口左轉時，採二段式左轉；小心衣褲不要被捲入車輪；下坡路段先煞後輪，在煞前輪；黃昏或夜間行駛時，要有前後燈及反射鏡。
3.搭乘機車時：乘坐機車應戴安全帽；不側坐；緊抱住前方。
4.搭乘汽車時：坐前座時，會繫上安全帶；開車門時，會留意後方來車；不把頭、手伸出車窗外。

5.搭乘公車時：候車時不追逐嬉戲；車未停穩或車已開動，不可上下車；避免爭先恐後，應依序上下車；不在車上嬉戲、吵鬧。
(三)教師統整：強調每一個人都應該確實遵守交通規則，維護交通安全與秩序。
	1-1 能建立正確的交通安全觀念。

2-1 能說出交通事故發生的原因。

2-2 能說出搭乘汽車、騎腳踏車及走路時，各應遵守的交通規則與注意事項。

3-1 能養成遵守交通規則的良好習慣。
	15’
10’

	課後分享：

一、教師說明維護交通安全與秩序是利人又利己的事，要以身作則，積極實踐。
二、請學生針對改善交通狀況的親身經驗或曾經看到、聽到的事件，說一說(或寫出)經過情形及自己的感受。

三、教師總結歸納，鼓勵兒童遵守交通規則要從本身做起，再推廣而影響別人。
	3-1 能養成遵守交通規則的良好習慣。
	5’


1、教師亦可發給學生宣示卡，請自願成為交通安全小天使的學生填寫並宣誓。
2、教師鼓勵宣誓者並提醒他們要努力實踐自己的約定。
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106學年度(上)聯興國小四年級交通安全學習單

                                  四年級   姓名_____________
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一、話交通安全
說說看，下列這兩張圖顯示哪些違規行為？他們這樣做會有什麼危險？



二、更安全的路
請在對的方格中畫○，錯的打╳。
□走路應專心，不邊走邊吃。

□雨天時，應使用顏色鮮明的雨具。

□不在巷道、馬路上玩耍。

□行人應靠邊走，或走行人專用道。

□左右看清楚，再闖紅燈較安全。

□不可穿越馬路分隔島。

□機車駕駛應戴安全帽，但後坐者不用。

□乘車時不可將頭手伸出車外。

□搭公車時可以大叫大笑。

宣 誓 卡


我（　　　　　）宣誓成為交通安全小天使，從今天起，我要確實遵守交通規則，減少危險行為，並負起改善交通安全與秩序的責任。





宣誓人：	(簽名)


見證人：	(簽名)


日　期：	








